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The appeal of Mr. Muhammad Rasool Khan son of Muhammad Ayub Sweeper District 
Jail Timergra received today i.e. on 03.03.2023 is incomplete on the following score which is 

returned to the co Counsel for the appellant for completion and resubmission within 15 days.

,-•1

1- Check list is not attached with the appeal.
2- Memorandum of appeal be got signed by the appellant. 1
3- Annexures of the appeal are unattested.
4- Affidavit be got signed by the Oath Commissioner.
5- Copy of orders dated 05.6.2006, 20.10.2022, 26.01.2023 and departmental appeal 

are illegible which may be replaced by legible/better one.
6- Certificate be furnished that whether any petition on the subject matter has earlier

been filed in this court. ! '
7- Six more copies/sets of the appeal along with annexures i.e. complete in all respect 

may also be submitted with the appeal.

^2 M /s.T,No

.1/2023Dl.

REGISTRAR ^ 
SERVICE TRIBUNAL 

KHYBER PAKHTUNKHWA 
PESHAWAR.

MrMujeeb UHah Adv. 
Hinh Court at Peshawar.
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BEFORE THE HONORABLE KHYBER PAKHTUNKHNVA
SERVICE TRTRTTNAL PESHAWAR.

=i575o<B.7^/^2023., yWH-ry N**'
Service Appeal No

Dntucl

Muhammad Rasool lOian S/0 Muhammad Ayub presently Serving as
Sweeper BPS-3 District Jhail tlmergara Lower Du-.

appellant

VERSUS

Palditunkliwa tteough Secretaiy ‘Home & Tribal1. Govt; of Kliyber
Affairs Department, Secretarial Peshawar.
Inspector General of Prison Hiyber Palditunldiwa. Peshawar 

■ Deputy Director (E) Prison IGiyberPakhtunldwa, Peshawar- 

Superintendent District Jhail, Tunergara Lower Dir.

2
- 3.

4.
respondents/

t
KHYBEROF THEfiECTlON-4 

^FRVICE act, 1974 AGAINST
f^ppppc nATPn 26/01/2023’WHEREBY 

np TWO ANNUAL INCREMENTS

UNDERAPPEAL
PAKHTUNKHWA_
TUP IMPUGNED
dcmaity of stoppage 

tmmFDTATE HAS BEEN IMPOSED ON THE

appellant.

Prayer;
5 > the instant appeal, the impugned order dated 26/01/2023 

set aside and the respondents may Idndly be directed to 

Any other relief, which this honorable

By accepting
kindly be

restore the forfeited increments, 
court deems fit' and appropriate, may also be granted to the appellant for

(- .

the ends of justice.

i

\
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T?rsnectfii]lv SUewetlu
Brief facts leading to the instant appeal are;

l- That the appellant is an employee of tlie Respondents department and is perfonmng his 
duS as S^eper since 2006 at District Jail Timergara Lower,Dit quite efficiently and 

whole heartedly and up to die entire satisfaction of his supenors till date.
{Copy of Appointment order is annexed as A}

That while performing his duty a show cause hotice was issued to the appellant vide 
£ted 29/07/2011 whweby the allegations of not cleaning the toilets have been leveled
against tire appellant. Which was duly replied.
tcopy of show cause dated 29/07/2011 and reply to show cause

2-

are annexed as B-

b/1}
1 ihat ADpellant was performing Itis duty another show .cause notice was issued to the 

: '{Cop^y of show cause dated 17/08/2019 and reply to show cause are annexed as C-

C/1}
issued to the Appellant, 

addition to the25-07-2022 another show cause dated 25-07-2022 was
leveled against tlie Appellant was die same and m 

k'ame another'allegation of misbehavior with Chalfar Chief was made m tire said show 

tause Reply to show cause was submitted well in tmie^
dated 25-07-2022 and reply to show

■4- That on
this time allegation

cause are annexed as D-/V

{Copy of show cause 
D/1}
mi discinlinary action was taken against the Appellant, whereinS™.„. .f KTon wSS Appell... W.. =h.|. Fu».—,

'inquiry proceedings were initiated against d\e Appellant. 
i{Copy of order of Respondent No.4 is annexed as E}

constituted and in presence o.f Respondent No.4 being 
15/09/2022, wherein major penalty ot6- That Inquiiy conunittee was

.convener concluded die iriquii7 proceedings 
'compulsory retii'ement was imposed upon the appellant.
(Copy of inquiry report is annexed as E}

Appellant. Appellant submitted his written reply to tire said show cause.
dated 28/09/2022 and reply to show cause aie

on

•7-

annexed as G &
■ {Copy of show cause

H}
that after receiving reply to show cause dated 28/09/2022, Respondent 

order dated 20/10/2022 imposed minor penalty of stoppage of two8- Worth to note 
No.4 vide its officer
annual increments widi inunediate effect. ■ , ti
{Copy of office order of Respondent No.4 is annexed as 1}

date 26/01/2023 and communicated to Appellant on 02/02/2023,

i;

!'■



s
departmental Appellant and impugned order dated 26/01/2023 are{Copies of

annexed as J K}

10 That Appellant being aggrieved from the order dated 26/01/2023 whereby departmental 
appeal of die Appellant was not considered, having no otlier effacious remedy available . 

■ ' approach tliis Hon’ble Tribunal inter alia gn the foUowmg grounds.except to

O R O U N D S
That the impugned office order dated 26/01/2023& 20/10/2022 orRespondents 
wrong, illegalfunfounded, unconstitutional, based on colorable exercise of powei,

hence, is liable to be set aside. . ,

are
A.

are in sheer violation of '

Constitution ofislamic Republic ol Pakistan 1973. ■ ,
B.

in accordance witli law and rules by the
RMponLtte'De^altaL on the subject noted above and as such the Respondents 

violLed Article 4 & 25 of the Constitution of Islamic Republic of Palastan 197o.
c.

time frameD That no time frame mentioned for stoppage of Anci-ementMorovere
- St be mentioned under, the law for stoppage of increment which is mandatorymu

E. That no witness was ,
afforded to him.to conduct cross-examination of the witnesses.was

Th.. 11,e whpl, pipPMdmo tdPk place oP malaSd,, 111 will mtepUdiw and jaat» 
1 J whL d viplado. of tod,..cal dshB s..,a.«»l by

Constitution of Islamic Republic of Pakistan 1973.

• ^

witli the Iciiidj. That any other ground will , he taken at the tiiiie of arguments
I ’ permission oftlhsPIonorabie Court.

d documented evidence, tiieIn wake of above, stated facts circumstance an
dated 16/01/2023 and 20/10/2022, may kindly be set aside and

increments of tlie Appellant and
impugned order 

Respondents may kindly be directed to restore 

may kindly be exonerated from the charges levelled against tlie Appellant.

fi
miAppellant Hi'

Through
tc ' Mujee 

Advocate liigh Court, 
Khalid & Law Associates

. 46 C,Cantomnent Plaza ■
2"'‘ Floor, Peshawar, Sadar.■VA L ^' hM.

!
I;
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] /2023.Service Appeai No.,

Muhammad Rasool 

VERSUS
Govt ofKp& Others

i

1

affidavit I

\

s/0 Muhammad Ayub presently Serving as
dOi hereby solemnly

:•\ I Muhammad Rasool Klian
BPS-3 District Jhail Timergara^1 Uower Dir

:ant appeal are ti'ue and coirectSweeper
affnm and declare that the contents of the

i
'

concealed from
to the best of my knowledge and belied 

this Honorable Court- ^ v
X

V/
• .\

Ir)

rv .V\ /

deponent!•

i y

:
i

J »

\

I

!

i;
I

I
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^tTxr wnNORABLEmgT^R PAKKUTSMA
' gyBVTCE'rwTRTTNAL Py.SHAWABiWF.FORE

. /2023.Service Appeal No.

Muhammad Rasool

VERSUS
Govt ofKp& Others

i

\
!

i

Appellant;;
!

Muhammad Ayub presently Serving as
Muliammad Rasool - Klian S/0 
Sweeper BPS-3 District Jhail Timergara Lower Dir .1

Respondents; Home Si. TribalPaldUunkhwa through Secielaiy1 Govt; of Khyber

Kliyber Palditunkliwa, Peshawai 
Lower Dir.

:

2. Inspector
3 Deputy Director (E) Prison 
4. Superintendent District Jhail, Tmiergai-a

;;

/
A,Appellan«|

_ -jw iKi 6
•STM

V—Through
|U(%Mujej 

Advocate High Court,

KliaUd & Law Associates 
46 C, Cantomuent Plaza 
2"^* Floor, Peshawar,^ 

Saadar.
Cell No. 03018521721



^ 'liM.,, ;l gpgi|

,*» *
I • va

^ •' • imgS’' • i •••: ..■• I•.p.s‘.»i
‘ \ . •;;:a=!>». • /•

© I• iBi
•? .

AiAV *.**'*' ■ • • *'*

lIlOFHcEirTOESWtl^mENDENrCtSTOCpATIMBBVK'rtT©,^^^

iy=iS^tMiS:£=ii«
■ ip;"":’hL :;:»L,;.,c,„ v.,,     ....p.,...^cn,.„o ,c™u...a wi,»ou.any |||®:

j'il-j- 1 Haw-ill uuiljcenfil*^ for iKiwion.nut ai’Jiuiiy l3..ncfit8 . ■■/

' .mmimn,nnrhi»|.ay anl'lO’Uonlriinilmn In made by Un. a>.«n.rai.nl. , _

uis-micy i AiL^AmiQ AUA, p vb :..y ^

lis I

iiiii'̂
:-

m•.
i

t

i
I -'r I' ■
ifi • :^; 11: Ss ;;s‘'tss ^;v<^-fe.vnn, ,„yM.ic4s.m-..™dcn,D,a.ino.,«^ ^
illf l-i, lnr“w:in.m=n, Order will be eurwirlered cffcelfe a^ d.e^ ^.rrmnee of HOC , by

rivis-iiKlnl amplunpov.lmidnantx:lix.MlnnlivihcGth»pdMtlt^

.*.«I; •;.^i
•i i•■•; •!.'•• ^ ;

; :. ■ •]. .:.•

I
■\ ;•:
'• NO. ■i

"Copy r»rvvardcU Hi ihc;

..v:r
• •. '.‘ ••'•’3.' f.Jtituuil cniicft^iw. , j. ,

I’i
i r I <i-.=,

I-

SUPUaiNTLoENIV
.Oltrnucr JAlL’l'nvlURG/VUA.;,'; .•;;r;.' j -.-; [;'' ' • ........

' .• ■ £

* Ij

: ;|ltltel
'/■fi

j;.

i Iji, :•:

>. .1

» . .*•

. V
is..

•V '/>.

] ■ . /

liawl-UN "■ ' : stijir-vifibaii

! iiEJ:...... ........... . ..
■"■'■'■sill 

...-•••. 1 ;•■

‘I.-

'.\ :*.v:• Ii

* :i

1!

tC

^•.‘ ‘ I*'

■■■-.>

■ ■ —.

•;:
• 'i ■ : •

:■

1
'.V • ••'••
i, • 1



—...'-•••S'wiSm T-..j V
___'i'ftr.'w.jL-’if. ■•. ri

B Qhrip^i

f

.SHOW CAUSE NOTICF.C...
y i. Sardar Hussain Mohmand, Superinlcndciil DisLricl Jail Ti

compclent aulhoi ity under the NWFP Removal iVom Service Ordinance 2000 do
hereb)' sei've you S\veep.ej; Muhammad Rasool attached to District Jail Timcrgara as 

• follows':-

rim.:rg.ar i is

STATEMENT OF AJ.LKGA.TK>N

You iuivc appointed as Mujsini.Svve 

problem including cleaning ofloilcts, Commode, 

pro-most . responsibilities. But 

responsibilities properly 

Chief Justice Peshawai- 

problem.

eper as such all sort ot cleaiilincss and hygi"; :

Wash Rooms etc are your iirsl and
lenc

i
I

you, failed to conduct and canyou! you- 

27-7-20011, during surprise visit, the fdonourablcas on

High Court Peshawar showed great
i

concern over hygiene

As a result thereof ] as competent authority have tentatively decided to 

impose upon you the penalty as dcMncd under S2Ction-3 of RSO 2000.
••

^re therefore required'to shniw
penalty should not be imposed upon you-nnd also inliniatc tvliclhci-you desirt 
heard in person.

y:. cause as to why the aibresaid'

‘ to be
!.]

If no reply to'this notiuc is received\dthin 03 duysol'lls delivery 1

normal course of circumstances, it should be presumed that you have.no defense to 

put in and in that case expartce action sh^ll be talcein against you.

in the

/
/

i
I

\\
','^UP0RIN-i:);ndi?i1|Y ^ 

DiS,TRlCTJAiL'n.VIi3RGAR7\ .Sweeper Muhammad Rasool 
Attached.to DistnctJail Timcrgara

/V^j
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jij!fOW (?AUSF. NOTir'i?s^.‘

,, ’■ Sai-dar Hussain MolimancI
coqnpctent auihority under the NWFP 

hereb)' serve you Sweeper 

follows:-

, Siipcrmtendenl District Jail Tini.;rgnr.i is 

Removal Ironi Service Ordinance 200(1 do 

Muhammad Rasool attached to District Jail Timcrgara as
;•

i

SXAXRMJ^)!.- Aijjr.CAT-.ON,
foil nnvc 

problem i
iippomlcd as Mulsim Swe 

ncludmg cleaning oftoilcLs,

I'esponsibilities. Bin,

properly as 

Chief Justice Peshawa

'M:>oj as such all sort of cleanliness and hygiene 

Wash Rooms etc are your first 

lo conduct and

Commode,
i

, you, failed 
on 27-7-20011, iluring 

l-'igh Court Peshawar showed

an-ipi’o-mosi

carryoui you • 
SLiipiise visit, the Honourable

responsibilities

I*

great concern over hygieneproblem.

As a result thereof] as competent 

™pose upon ybu the penalty as dclined under S

VoLi are therefore 

penalty should not be imposed 

I'-eard in person.

authority have tentatively decided to

:ction-3 of RSO 2000. '

'■equired to shtjw cause as to why the albresaid '

^'Pon you and also intimate wliethcr you desiiv to be '

, I

\

Jfnoreply.tothisnoticoi
ursc nr • " ^‘'-’I'voiy in the

o circumstances, it shouib be presumed that you have no defense to

aseexpartce action shall be taken against you.

normal cc 

put in and 'i!
I

r

.IPI'RIN'lfNDitlliy; t‘' 
raS,TRlCTJAlL TIMERGARA

\

■ Sweeper Mfihammad Rasool 
Attached to District Jail Timcrgara '

^// .
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OTFICE OF THE 
SUPERINTENDENT . 

DISTRICT JAIL TIMERGARA 
Phone/Fax: 0945-9250095 ^

. Email: Hiqtrietiailttm<»«;p»ra@gnvaii.com .

.> ' i

<7
■ ?:•

/ ^ 720^.No.
JAILTWC

~i'«rrniCTJAH -nMCnGAHA mil mWEjki»crniCT JAlLTi:|itn6AHA mil tuuku,

titscTPLINARY action

, am .of tlieistrict Jail Timergara, as competent authon^
district jail Timergara h

Amin Shuaib,. Superintendent DisI, as
Rasool Khan Sweeper (BPS-3) attached to

committed the following acts/commissic
Government Set\^an,t [Ef&ciency

opinion that WCuhammad
' rendered hiitiseK liable to be proceeded, against,

of the Khyber Pakhtoikhwa

n
as he

aid
' v\dtiiin the meaning of rule 3 

, Discipline Rules, 2011.
op allegations

above named-accused vrithreferencetoth,
2. . Kor the purpose of inquiry proceedi g ■’ consisting of the fonowing is constitute!

, above,ille'gation, an inquiry Officer/inquiiy committee consistmg
under rule 10(l)(a) if said ibid rules, ^

. BaMit 'Raivan Deputy Superintendent (Convener) District Jail Timergara.

Muhammad Ilyas Computer operator (Member) District Jail Timerg ^

committee shall, in accordance with the provisions of the ibi 

the.accused, record its findings and make witn
other appropriate actio:

I

1. Mr
ara

2. Mr.

3. " The inquiry officer/inquiry
provide reasonable opportunity of hearing to 

Sixty days of the receipt of this order recommendation as to punishment or
.rules,

against the accused.
:presentative of the department shall join proceeding o

accused and a well conversant re_
fixed by the inquiry officer/inquiry committee.

The
tlie date, time and place
4.

superintendent.;" . ,
district jail timergara . ■ .

Endst. No.i
;

. •
Copy of the.above is forwarded to;-

The Worthy Inspector General of Prisons 

please.
2. Mr. Baldit Rawan

Computer Operator (Member)
d accused Sweeper under IQiyber

Khyber PalrhtunkhwaReshawar for informal[io

1 Deputy superintendent (Convener Officer) and Mr. .Muhammad Jy 

District Jail Timergara for initiating proceedings againslj t 

Pakhtunkhwa Government Servant (Efficiim
above name 
.8& Discipline) Rules 2011.
Muhammad Rasool lOian Sweeper Jaccus^) 
appear before the Inquiry Officer for the purpo

; Aie directio nDistrict Jail Tim^gara 
edin^.se of inquiry proc3.

A
\

. ^ctuSltimergara?■\-
I

\

mailto:ra@gnvaii.com


.

CHARGE sheet
1 \ .

j] Muhammad Shuaib, Superintendeat .District Jail Timsrgara. as
' yourMukaromadRasooUChan Sweeper (BPS-30 as follows:- ■ „ . . ,

4at.you,wlulepostedatDistrictJailTimergara.asSwecparcommitteddrofollovnng«e^^^^^ .

-•
%

competent authority; hereby chai'ge
t

i
;0 . ;■

:L^.\
\\

L (^-1;'fc;-4 r'-^'•;
;

. ■
\ (;

•V

ent Servant (Efficiency J nt
iEedinrule4oftlieiul>

By reason of the above, you appear to be t:plD of Pahhtuuhhwa Oovcmm- ^ 
DiscipUr.e) Rules, 2011 and have rendered yourself liable to any of the penalUes specr

ibid.

2'.
■!

ired to submit your written defence within ten days of the receipt of .this Charg
3. Your are, therefore, requi
qiieet to'the inquiry officer/inquiry committee, as the case may be.-

Cll«if o«—
^d. which .Ml h. .h.. yc. 1.™ » «■=.' » !»' ”

I /• /;
i

i • 4.

. be talceii against you. ■
htimate-whether you deske to be heard in person; ^ ,

Statement of allegation is enclosed. .

[

. ■ -5. .
• i

. 6.i

!
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i
i

1

{

!
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TNOTJTRY REPORT

The instant inquiry was ordered by the; Superintendent D.isti'ict Jail Timergara 

Dir(Lower), the Competent authority, against Muhammad Rasool, Sweeper (BPS-03) 

vide order . No., 598/ dated 3-8-2022 under rule 3 of the Khyber Pakhtunldiwa, 

Gdyermnent Sei-vants (Efficiency & Discipline) Rules 2011. A committee under tire 

order was constituted to inquire into the allegations leveled against the accused 

official, consisting of Baldit Rawan, Deputy Superintendent Jail (Convener) and

Muhammad Ilyas, Computer Operator(Member).
Itiiad been alleged that the accused official, namely Muhammad Rasool, Sweeper

same

i.

(Bl>S-03);
24.07.2022, he refused to clean'‘While performing his duties inside the Jail 

the drains when he M>as directed.by the Lai Rahman, Head Warder/Chief Chaldcar and

on

qiiaireled with him and that he remainedthat he also abused. Chief Chakkar and 

absent from duties on

even
25.07.2022 without permission and sanction of leave fi'om the

Competent authority’'(Annexiire-A)
I To provide a reasonable opportunity of hearing and defense, the accused official

on 23.08.2022 atwaL directed on 19.08.2022, to appear before the Inquiiy Committee

along with evidences, if any. The Lines'MuhaiTor was also directed to ensure

date and time fixed for inquiiy proceeding
11:00am
presence of all staff members on

(Annexitre-B).
As per schedule, the accused official appeared before the Inquiiy Cominittee

Other staff members and prisoners also appeared before tlie Committee.
were recorded.

on

23.08.2022
Statement of the accused official and other staff members and.prisoners

gist of which is reproduced in the following lines.
accused official Miiliaiwmd Rasool, Sweeper (BPS-03) stated on oatli that 

he was busy in loading hand cart fTom garbage dump-inside the Jail that m the mean 

called in by Lai Rehman, Chief Chaldcar for cleaning the flush system to

The

time he was
which he replied that cleanliness of commodes and flush system is not his responsibility 

work to be carried out by the Christian Sweeper which resulted intoand that it is the
exchange of abusive words and that he 

Chief Chaldcar with a 

indulge in quarreling and that due to

beaten by Taj Muhammad and Lai Rahman,was
stick of plastin pipe and that he neither used abusive language nor

illness he could not attend his duties on

25.07.2022.
Replying to a number of question tlie accused official replied that he has been 

appointed as Sweeper and that cleanliness of commodes and flush systeii^_nq^M
—' .............. ..................... . - Page 1
[Type text]
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\

under his duties and responsibilities and that, it is the work, to be cairied out bythe 

Chnstian Sweeper and that he was beaten by Lai Rahman and that he will perform the 

of cleaning of flush system if it will be performed by all the sweepers.duties
fAnnexure~CJ.

Habib, Sy\>eeper (BPS-03) stated on oath that he performing his duties inside the 

assigned the duties by Lai Rahman, Chief to monitor the cleanliness 

of kush system and that in the meantime Sweeper Muhammad Rasool came who was 

ordered by Lai Ralmian to monitor cleanliness of the drain of flush system but reused to 

stay and said that he will shift the garbage dump first and that both of them quaiTeled 

and Muhammad Rasool was beaten with’a stick of plastic pipe (Aniiexiu c-D).
Muhammad Naeem, under trial prisoner, produced by Muhammad Rasool 

witness, stated on oath that he was waiting outside the PCO for a call that in the 

antiine of pipe of flush system blocked and that Lai Rahman, HW and Taj 
Mihaihmad, HW quarreled with Muhammad Rasool and that Muhammad Rasooi 
beaten with a plastic pipe. Replying to a number of questions he stated tliat Muhammad 

Rasooi reflised to clean the drainage of flush system and said that cleanliness of flush 

system is the work to be canned out by the Christians (Annexiire-E).
\ Lai Rahman, Chief Chakkar/Head warder stated 

abdut 10:00am he was present outside the baiTack No. 08, along with Taj Muhammad 

HW and under trial prisoners of the barrack rectifying drainage pipe of flush system and 

that in the meantime Sweeper Muhammad Rasool came and that he inquired him about 
cleanliness of the drains of the Jail to which he became toious and said that he is 

clean the drains and at once pulled out his shoulder badges and that the

I
Jaii and tliat he was

i

i;

as a

me
was

!
I\

oath that on 21.07.2002 aton

!
the

. not Christian to
Sweeper was taken away by Taj Muhammad HW toward Dewry of the Jail.

(Aunexiire-F).
Replying to a number of questions, Lai Rahman stated that he has not beaten the 

and that he had directed the accused official to monitor the work ofaccused official
cleanliness of the blocked pipe of flush system.

Taj Muhammad, Sector Incharge /Head warder stated on oath that on
21.07.2002 at about lOiOOam he was present outside the baiTackNo. 08, along with Lai 

Chief Chaldcar/HW and under trial prisoners of the barrack rectifying drainageRahman,
pipe of flush system and that in the meantime Sweeper Muhammad Rasool came and 

quired him about the cleanliness of the drains of the Jail to which he becamethat he in
fLirious and said that he is not Christian to clean the drains and at onsa^iiUed out his

mm Page 2
[Type text]



©
\ shoulder badges aiid that the Sweeper was taken away by him towards Dewiy of the Jail 

(Annexiire-^G).
G/iiilam s/o Gbulam Muhammad, under trial prisoner stated on oath tliat on 

21.07.2002 at about lOiOOam he was present outside tlie baixackNo. 08, along with Lai 

Rc^hman, Chief Chaldcar/hlW and under trial prisoners of the baiTack rectifying drainage 

pipe of flush system and that in the meantime Sweeper Muhammad Rasool came and 

tha): Lai Ralnnan Chief Chakkar inquired him about the cleanliness of the drains of the 

Jai to which he became furious and said that he is not Christian to clean the drains and

•;

!
at bnce pulled out shoulder badges of Lai Rahman and used abusive language and 

Sector Incharge Taj Muhammad said that it is your duty to clean the drains for which

taken away towards Dewry of the Jail by

i

arei being paid salary and that the Sweeper 

Taj Muhammad, HW/Sector Incharge (Annexure-H).

was

Mowsherawan s/o Malizay, under trial prisoner stated on oath that on

37.2002 at about 10:00am he was present outside the ban-ack No. 08, along with Lai 

Rahman, Chief ChaidcarTdW and under trial prisoners of the ban'ack rectifying drainage 

pipe of flush system and that in the meantime SweepeiyMuhammad Rasool came and 

tha; Lai Rabnan Chief Chaldcar inquired him about the cleanliness of the drains of the

21.

!•

to which he became furious and said that he is not Christian to clean the drains and 

shoulder badges of Lai Ralmian and used abusive language and
Jai

at once pulled out
Sector Incharge Taj Muhammad said that it is your duty to clean the drains for which 

being paid salary and that the Sweeper was taken away towards Dewry of the Jail byare
Taj Muhammad, HW/Sector Incharge (Annexiire-I).

S/O Haya Morid Under Trial Prisoner stated on oath that on 

lO’.OOAM the outside sewerage/drainage pipe of our bath room
Hay a Khan

21.07.2022 at about
barrack No.8 was damage/blocked for which all prisoners of our baiTack along with

Chakkar Chief Lai Rahman, Sector Incharge Taj Muhammad were present on spot to fix
and the Chief Chaklcar Laiit. Meanwhile, Muhammad Rasool IChan Sweepei came 

Rahman asked about cleaning of the drains, upon 

Sweeper got angry and said that I am 

fighting and at once pulled out shoulder badges of Lai Raliman Chief also used abuse 

words/language. On the spot tacharge Sector Taj Muhammad said to the Sweeper 

Muhammad Rasool lOian that he is the Chief of the Jail and how you insulted/disrespect

which Muhammad. Rasool Khan

not Christian. That this is not my job and staifs

him and took him to the main gate of Dewry (Annexure-J).

Page 3[Type text]



. >
\ Zidullah S/0 Bakhf Shah Zeb Under Trial Prisoner stated on oath that on 21.07.2022 

at about 10:00AM that the outside sewerage/drainage pipe of our bath room baiTack 

No.8 was damage/bloclced for which all prisoners of our ban'aclc along with Chaldcar 

Chief Lai Rahman, Sector Incharge Taj Muhammad were present on spot to fix it. 

Meanwhile, Muhammad Rasool Khan Sweeper came and the Chief Cliakkar Lai 

Rahman asked about cleaning of the drains, upon which Muhammad Rasool Khan 

Sweeper got angry and said that I am not .Christian and this is not ray job. On the spot 

Incharge Sector Taj Muhammad said to the Sweeper Muhammad Rasool Khan that he is 

. Chief of the Jail and this yours duty to clean the drains and explained them well after 

that took him to the main gate of the Dewi^ (Annexiire-K).

\ Fayaz S/0 Abdul Karim Under Trial Prisoner stated on oath that on 21.07.2022 

at ^bout 10:00AM that the outside sewerage/drainage pipe of our bath room barrack 

Nol8 was damage/blocked for which all prisoners of our ban*ack along with Chaldcar 

Chief .Lai Raiiman, Sector, Incharge Taj Muhammad were present on spot to fix it. 

Meanwhile, Muhammad Rasool Khan Sweeper came and the Chief Chaldcai' Lai 

Rahman asked about cleaning of the drains, upon which Muhammad Rasool Klian 

Swbeper got angry and also used abuse language. On the spot Incharge Sector Taj 

Muhammad said to the Sweeper Muhanmiad Rasool Khan that he is Chief of the Jail 

anc this is yours duty to clean the drains and explained them well after that took him to 

the main gate of the Dewiy (Annexure~L).
/

Maaz Khan S/0 Mida Gid Under Trial Prisoner stated on oath that on 

21 .ij7.2022 at about 10:00 AM that the outside sewerage/drainage pipe of our bath room 

ban-ack No.8 was damage/blocked for which all prisoners of our baiTack along.with 

Chkdcar Chief Lai Rahman, Sector Incharge Taj Muhammad were present on spot to fix 

it. During this time, Chief Lai Rahman asked Muhammad Rasool lOian Sweeper about 

cleaning of the drains, upon which Muliammad Rasool Khan’Sweeper got angry and 

also used abuse language. On the spot Incharge Sector Taj Muhammad hold the 

Sweeper Muhammad Rasool Klian that he is Chief of the Jail and this is yours duty to 

clean the drains and explained them well after that took away to tlie main gate of the 

Dewry (Annexure-M).

i

1

FINDINGS/ANALYSIS OF THE El/IDENCES.
After conducting a thorough inquiry into the allegations leveled against the 

accused official namely Muhammad Rasool Sweeper (BPS-03), it was found that;

Page 4[Type text]
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1. A PVC Pipe/-drainage pipe of the toilet in the Northern side of Condemned 

Prisoners Bairack just in left side of the Chald'car office was blocked, blanlceted 

the neai'by atmosphere with an unpleasant smell. ■ ,
■ 2. The Chaldcar Chief noticed the issue and called some prisoners from the barrack 

to rectify the blocked drainage pipe. In this connection Sweeper Habib and 

Muhammad Rasool, responsible for cleanliness were also called to be present for

assistance and look-after of the prisoners.
3. Sweeper Muhammad Rasool annoyed and refused to comply the lawfiil orders, 

pretending that he is canying the waste outside jail, further saying that this is the

work of Chi'istens and that he is a Muslim.
, \

’ '4. He further stated that being a Muslim it is a humiliation and degradation for him;
1 • •

hence he is not ready for the cleanliness of toilets and drains.
5. However, in response to another question he placed the condition that if other

sweepers agreed for the same work then he will also ready.

6. The accused official alleged that he was beaten by the Chief Chaldcar with a green 

! plastic pipe, while he has also presented two witnesses in his defense, however,

there was no medical record to prove the allegation.
]7.- Chaldcar Chief, Lai Rahman, Head wai'der has also leveled allegations about his 

pulling out shoulders of the uniform which has also supported by a number of Jail 

inmates in their statements.

i

1

8. The accused official alleged that he was beaten by Lai Rahman, HW/Chief 

Chaklcar and Taj Muhammad HW/Sector Incharge and produced witnesses in 

of his allegation. However, could not produced any medical report.
i

support
However, both the Head warders may be warned to be careftil in future in dealing

i

with the employees of the Jail.
9. The accused official pleaded guilty during the inquiry proceeding by saying tlrat it 

is not his responsibility and duty to clean and rectify the flush system and its 

drains. Rather he said that he will never clean the flush system.
10. The accused official is of the opinion that cleaning of flush system, commodes

work of Cln-istian Sweeper which is a
cleanliness of wash rooms and its

and its drains is the 

mistaken/misguided/incorrect opinion as 

drainage system in the integral/essential/important part of the duties and 

responsibilities of a Sweeper whether he is Muslim OR Christian.

! t

1

Page 5[Type text]
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•»
X CONCLUSION AND RECOMMENBATION.r

(i-

After conducting a thorough inquity into the allegations ■ leveled against the 

accused official .namely Rasool Sweeper ^(BPS~03)j it was concluded tliat

the allegations leveled against the accused official are FULLY PROVED "for which he is 

liable to be proceeded against under the ICliyber Palditunldiwa Government Servant 

(Efficiency & Discipline ) Rules 2011.

It-is, therefore, recommended that the accused official may be awarded the major 

penalty of, “COMPULSORY RETIREMENT FROM SERVICE”,

\

i
‘

I

X
\ A\

iiaioit kawanCConvener) 
DEPUTY SUPERINTENDENT 
DISTRICT JAIL TIMERGARA.>

Fully agreed with the findings, conclusion and recommendations of the Convener 

of the Inquiry Committee.
;

I
.1

li'Iuhammad Ilyas^(Mambev) 
COMPUTER OPERATOR 

DISTRICT JAIL TIMERGARA

!
CERTIFICATE i

Certified that the Inquiry Report regarding tlad accused Sweeper (BPS-03) 

Mvihammad Rasool BOian attached to District Jail Tiraergara is consisting of six (06) 

pages, duly numbered, Corrected and signed by me.
!

\

___ p/I
Rawaii(Convener; 

DEPUTY SUPERINTENDENT 
DISTRICT JAIL TIMERGARA.

f

;

t
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SHOW CAUSE NOTICEL

lI'Amin Shuaib 

■ the

do hereby serve you, ,Mr. Muhammad Rasool Khan Sweeper (BPS-3) attached

Superintendent District Jail Timergara, as competent authority, vinder 

Khyber Pal<htunkhwa Government Servant (Efficiency and Discipline Rules, 2011,
to

District Jail Timergara as follows:
(i) that consequent upon the completion of inquiry conducted against you by the 

inquiiy officer/inquiry committee for which you were given opportunity Df
1.

hearing vide communication No.781 dated 15.09.2022.
through the findings and recommendations of tlie mqui:^

record and other connected papers
(ii) On going
officer/inquiry committee, the material on 

ino.uding your defence before the,inquiry officer/inquiry committee,- 

satisfied that you have
1

committed the following acts/omissions specifiedam
;

- in rule 3 of said rules;

As a result thereof, I, as competent authority, have tentatively decided to impo 3€ 

you the Major penalty of "Compulsory Retirement from Service" undsi

i
i <L

2.

upon>*t- rule 4 of the said rules. , | .
You.are, thereof, required to show cause as to why the aforesaid penalty shoulc 

be imposed upon you and also inmate whether you desire to be hebrd in persor.. 

If no reply to this notice is received within seven/days or not more than fift&;r 

dajs of its delivery, it shall be presumed that you have no defence to put in mic

3,

4.

V

in "hat case an ex-parte action shall be taken against you.
5. A copy of the findings of the inquiry officer/inquiry committee is enclosed.

i %
i

SUPERINTENDENT 
DISTRICT JAIL TIMERGARA

i'-SO / dated 28/09/2022Endst. No.

Copy of the above is forwarded to:-
1. The Worthy Inspector General of Prisons Khyber Pakhtu^

information, please. • , ../T
2. Muhammad Rasool Khan Sweeper (BPS-S) District Jail Timer^a.^

LjKa.. Peshawar fo
i

Srto^T JAIL TIMERGARA
i

• f
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BETTER COPY
OFFICE OF THE 
SUPREINTENDANT 
DISTRICT IHAIL, TIMERGARA 
Phone/Fax: 0945-9250093i

dated 20/10/2022•/NO.

OFFICE ORDER
Whereas, accused official/ Sweeper (BPS-03) Muliaramad Rasool Klian S/0 Midi^nmd 

Ayub attached to District Jliail Timergara was charged within the meaning of Rule-3 of iChyber 
P^itimldiwa Government Servant (Efficiency and Disciplinary Rules.20n for the nusconduc 

statement of allegation/charge sheet served upon lum vide this office Endorsemerit 
15.09.2022 wherein Baldit Rawan Deputy Superintendent Jliailcontained in

No. vide No. 781 dated 
Timergtu'a was appointed as inquiry officer. /

! And whereas, he appeared before the inquiry committee, who inquire his case, went 
thrdugli the available record and provide him reasonable opportunity of heanng to defend lus
cask

And Whereas, the accused official was proceeded against under Rule 14 (4) 
charge ,of misconduct as mentioned in tlie show cause Notice No. 39-50 dated 28-

And Whereas, he furnished liis written reply/defense to tlie show cause Notice winch 

was found unsatisfactory.
And Whereas, tlie under sign being competent authority granted him the opp^ti^ty of 

personal hearing on 18-10-2022 as provided for under the rules ibid, the accused official was 

unable to defend his case witli dbcumentai-y proof/evidence. ; '

1;

1

NOW THERFORE in exercise of power confened under Rule 14(5) of
Government Servant Efficiency and Disciplinary Rules 2011, having considered

record, the “under sign beingPalthtunidiwa,

inclement with immediate effect.

onthe
cor

/•i

'SUPERINTENDANT 
' DISTRICT JAIL TIMERGARA

■i

F.niiostNo. 892-95

Copy ofthe above is forwarded to: , ‘ ,

1 SrotsteiS’Afcbir at Timergara for information and necessary action

A Muhammad Rasool Klian Sweeper (BPS-03) (accused) District Jlrail, Timergara

i

!

SUPERINTENDANT 
DISTRICT JAIL TIMERGARA
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OFFICE OF THE

INSPECTOR GENERAL OF PRISON 
KHYBER PAKHTUNICWA,PESHAWAR
No.._3897.
Dated; ,26/01/2023

ORDER:
i

Whereas, Muhammad Rasool Klian S/0 Muhaimnad Ayub Sweeper _ 
(BPS-03) attached to District Jliail Timergara awarded the minor penalty 
“withholding of hvo annual increments “by*'Superintendent Jliail Timergaia 
vide his office order No______ dated 20/10/2022 due to his misconduct.

And whereas, the said official prefeixed his departmental appeal for setting 

aside the penalty awarded to him
And whereas, he was awarded an opportunity of personal hearmg 

74 01 '’O23 The appeal was examined in light of the available record on le case 
file and ii was obsei-ved that-the charge leveled against the appellant was proved 
and all legal and codal fonnali'ties were fulfilled by the competent authority 

of hearing he explained his position but fail to prove and justify

on
-•

During the course 
. his innocence. '

rules Tv^gu^nTelf of 'po^^

Superintendent jail Timergara, the competent authority is upheld and appeal of 

the appellant is hereby dismissed being without any substance/facts

i

the
i
1

inspector general of prison
■ KHYBER PAKHTUNKHWA

EndostNo. 3898-900/-

Copy of the above is forwaded to:
1 The Superintendent District jhail Timergara for infonnation and rtecessm-y 
- Sofwitk reference to his letter No.l042 dated 13/12/2022. He is requested

to inform the Appellant accordingly and make necessary entry in his seivice
book under proper attestation. ,

2 The District Accounts Concerned for infonnation and necessa^ actiorl.. 
llpiSit concerned C/0 Soperintendent District Jh.il, Tm.er|m tor

information

DEPUTY DIRECTOR
insi'ector general of prison

KHYBER PAKHTUNKHWA
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